

淄博先创区
重点项目巡礼

编者按

从2020年4月至今，淄博先进制造业创新示范区已经成立4年时间。4年来，淄博先创区坚持“产城融合，以产为主”定位，聚焦“建设高端产业集聚区”，将招商引资、项目建设作为工作的重中之重，全区上下实干争先的氛围日益浓厚、力度不断加大、成果持续涌现，高质量发展之火已成燎原之势。

4年过去了，淄博先创区发生了怎样的变化？哪些项目在国内处于领先地位？带着这些疑问，记者对先创区重点项目进行了深入采访。

广东先导集团布局淄博先创区 全球稀散金属龙头企业落地生根

新型显示用ITO靶材，这个名词似乎听起来很陌生，感觉距离自己的生活很遥远。其实，这个材料在日常使用的液晶电视机、显示屏以及隔热LOW-E玻璃、太阳能电池板等领域都有广泛应用，其售价高达3000-4000元/千克，堪称“工业贵族”。淄博先创区就有一个北方最大、并在国际上具有一定知名度的新型显示用ITO靶材生产基地。

5月14日，记者来到先创区三大产业园之一的智能微系统产业园C区。在创业大道旁，一片干净整洁的现代化厂区映入眼帘，这里就是先导集团新型显示用ITO靶材及其他薄膜材料生产基地。在基地内，工人们有条不紊地进行生产、清洗、检测……其中，直径大约30厘米、长度100厘米的黑色管子吸引了记者的注意，相关负责人说，这就是他们生产的“宝贝”——ITO旋转靶材。

“作为一种具有高透明度和优良导电性的材料，ITO在许多高科技应用中都不可或缺。从液晶显示器到太阳能面板，ITO



广东先导集团在淄博先创区建设新型显示用ITO靶材及其他薄膜材料产业化项目。

靶材的广泛使用不仅推动了这些领域的快速发展，也成为连接现代生活与前沿科技的重要桥梁。”项目高级工艺主管刘文杰告诉记者，在液晶显示器中，ITO薄膜作为LCD中的透明电极，通过控制液晶分子的排列，进而调整光线的透过率，实现图像的显示。在太阳能产业中，

ITO薄膜作为太阳能电池的前电极，允许阳光穿透的同时收集电流。

“10多年前，一根旋转ITO靶材大约要卖100万元。”刘文杰说，2014年，广东先导集团与比利时优美科合作生产ITO靶材，2017年实现优美科ITO业务的全资收购，2019年，先导集团

收购了三星ITO靶材部门，至此完成了ITO靶材的国产化替代。本土企业不断突破行业技术壁垒，凭借成本优势打入市场后，国内市场上靶材的价格应声而降。如今，国内ITO靶材价格几乎是过去的十分之一。基于此，曾经让不少消费者望“价”兴叹的平板显示器、大尺寸电视机，如今也以更低的售价进入了千家万户。

广东先导集团作为全球唯一打通稀散金属行业全产业链的龙头企业，是国内第一家高世代液晶显示面板用ITO旋转靶材生产商、国内唯一磁存储靶材供应商，其项目突破ITO靶材卡脖子技术，打破日韩垄断，实现高端ITO靶材自主化生产，是平面显示器、薄膜太阳能电池和第三代大规模集成电路配线的核心材料，主要面向半导体、显示、触摸屏、光伏、精密光学、磁存储、电子、电池等领域，为京东方、华星光电等行业巨头提供配套服务。

先导集团位于淄博先创区的新型显示用ITO靶材及其他

薄膜材料产业化项目占地160亩，建筑面积13万平方米，投资23.8亿元，主要建设贵金属及其他靶材生产车间、污水动力车间、各类仓库及其他生产配套设施等，购置靶材绑定设备、清洗设备、分析检测设备等共计5300台套，旨在打造集研发、生产、销售和回收服务闭环产业链的龙头企业。项目全部达产后，可年产靶材系列及其他薄膜材料产品2290吨，实现产值35亿元。项目于2020年10月立项，2021年9月开工建设，2023年6月投产，2023年已实现产值约7亿元。“目前企业有300多名员工，随着熟练度的提升，预计年内能实现产值约15亿元。”刘文杰对记者说，在先创区管委会的帮助扶持下，他们将持续加大研发投入，扩大现有生产制造规模，拓展产品应用领域，为淄博电子信息产业的“强链壮链”发挥更多效能，为“中国制造”贡献更多力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 潘赞名 通讯员 雷桂柱 周聪

2024春季高考知识考试开考

淄博设博山区实验中学等六个考点

淄博5月19日讯 5月18日，2024年春季高考知识考试正式拉开序幕。本次考试设立了博山区实验中学、淄博建筑工程学校、桓台县渔洋中学、张店区第八中学、周村区实验中学、淄川区般阳中学等六个考点。

“感觉昨天的语文题目比此前的模拟考试要难，专业课比较简单，所有考到的知识点老师都讲过了。今天的数学也不难，比三次模考都要简单，英语学科我本身不是很好，有点难度。”5月19日，考完最后一门科目英语，淄博市工业学校21级汽修班徐浩博告诉记者。

5月19日，在博山区实验中学门口，淄博市工业学校的老师们焦急地等待学生们考完走出考场，每当有考生考完出来以后，他们都上前询问鼓励。



5月19日，数学科目考完之后，考生走出考点。

“这次我们机械制造专业的考点比较远，学生需要提前一天抵达。为了让学生能吃好饭，

休息好，上个周末，校领导带领我们几个高三班主任提前熟悉考点，规划路线，为学生做好最

优选择。”淄博市工业学校中专二部21级机械制造班班主任赵璐说。

2024年山东省春季高考分为“知识”和“技能”两部分。“知识”部分全省统一命题，统一组织考试；“技能”部分由主考院校负责命题并组织考试。“知识”部分的考试科目为语文、数学、英语、专业知识。各科满分分值为：语文、数学各120分，英语80分，专业知识200分。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健

周村区副区长 周三上线12345

淄博5月19日讯 5月22日(星期三)9:00—11:00(10:30—11:00为回访时间)，淄博市周村区委常委、副区长李建华上线12345，专线电话(0535)5112345。

受理范围：周村区(含文昌湖区管委会)区域内属于淄博12345政务服务便民热线受理范围内的各类咨询、求助、投诉、举报和意见建议等。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 刘文思

淄博新增2家 国家一级博物馆

淄博5月19日讯 5月18日是第48个国际博物馆日，今年的主题为“博物馆致力于教育与研究”。5月18日，中国博物馆协会正式公布第五批全国博物馆定级评估一级博物馆名单，山东新增13家，淄博2家上榜。

淄博新增的2家是：淄博市博物馆、蒲松龄纪念馆。加上前四批已经名列国家一级馆的淄博陶瓷琉璃博物馆、齐文化博物院，淄博的国家一级博物馆总数达到4家。

截至目前，全国国家一级博物馆总数达到327家。山东此前有18家，加上此次新增的13家，总数达到31家。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 孙侯真

淄博高新区政务服务社会化合作网点揭牌

商事登记等103项政务服务事项实现就近办理

淄博5月19日讯 5月16日，淄博高新区政务服务社会化合作网点揭牌仪式举行。

为了进一步提升高新区政务服务品质水平，淄博高新区行政审批服务局选定区内重点商业单位作为着力点，打通高频政务服务事项办事“末梢”，可满足商户、居民就近办理103项便民利企业务。

5月16日上午9点半，淄博高新区行政审批服务局党组书记、

局长邢乐斌带领营商助企工作专班来到新玛特购物广场，对商场当前运营情况进行实地调研。双方就商业综合体发展趋势、智慧新零售与传统零售方式等进行了深入交流，对如何加强政商合作、持续提升政务服务覆盖面达成共识。随后，邢乐斌与新玛特购物广场副总经理朱磊共同为新网点揭牌，标志着服务网点正式“开业迎宾”。

随后，邢乐斌带领营商助企

工作专班又来到淄博银泰城，实地走访在营商铺经营情况，了解商城运营目前存在的困难与问题，并结合政务服务职能给出了好的意见建议。同时，还就依托政务服务“党建联盟”平台，发挥社区网格化管理优势，帮助商城提升商户入驻办事效率，助力商业发展等给出了合理建议。

目前，淄博高新区政务服务社会化合作网点已达69处，包括商事登记、税务、社保、医保等

103项政务服务事项实现市民就近办理。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 徐艳 杨潇东



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容